

共赴文明之约 共享美好家园

烟火气 文明风

金山街道按需施策精准救助

“家门口慈善”擦亮民生幸福底色

孙晨飞 朱婧 润慈

“高奶奶，您的午餐来啦，快趁热吃吧。”11月28日中午11时，润州区金山街道京畿路社区志愿者史翠娟如约把爱心午餐送到辖区行动不便的独居老人高桂英手中。

针对辖区20多位高龄独居老人腿脚不便、中午就餐困难的情况，今年初，京畿路社区按照“个人出一点、企业捐一点、运营机构让一点、社区添一点”的筹资机制，成立了社区爱心食堂，并组织热心居民成立爱心送餐服

务队，开展“爱心食堂送餐上门”帮扶项目，让独居老人享受到家门口的“幸福滋味”。

这是金山街道建设高质量的慈善社工站，按需施策、精准救助，让“家门口慈善”擦亮民生幸福底色的一个生动缩影。11月29日下午，镇江全市基层慈善创新转型工作推进会召开，与会人员在现场参观了金山街道慈善社工站，听取了街道打造“家门口慈善”服务品牌专题经验介绍。

金山街道按照一体化建设运行的总体要求，高标准建设慈善社工站，并根据辖区群众需求，配置了日间照料中心、助浴室、急救室等场所，有效开展服务，并配备了3名专职慈善社工

与街道慈善分会合署办公，形成了“慈善+社工+志愿者+网格员”的服务体系。街道下辖8个社区全部建成了慈善社工室，组织8期“家门口的慈善”技能培训，让每一位志愿者熟练掌握1-2门包括老年护理、急救、收纳整理等在内的业务技能。目前，街道已组建了一支由120余人组成的志愿者帮扶队伍，定向帮扶262名特殊困难人员。

街道还专门印制了《“家门口慈善”结对帮扶入户调查表》，组织62支小分队下沉网格，准确采集困难群体家庭结构、年度收入，以及致困原因、帮扶需求诉求等信息，建立了“一社一册、一户一策、一户一档”

精准帮扶工作台账。按照网格化、闭环式的工作方法，将收集到的问题形成图表，在慈善社工站挂图作战，“作战图”每月动态更新，切实做到责任分解到网格，任务落实到每一位工作人员。

同时，金山街道注重统筹协调社会慈善资源，指导社区慈善社工室因地制宜，精准施策，不断提高救助质效。目前，街道下辖的8个社区已形成“一社一特、一社一品”的精准救助格局。深入推进“幸福家园”村社互助工程，共上线精准救助项目8个，累计向社会募集专项救助资金4.3万余元，再加上其他配套资金，累计救助各类困难人员700余人次。

三茅街道扎实推进移风易俗

文明乡风拂面来，处处都有好“风景”

本报记者 蒋丽 本报通讯员 徐岚 马红玉

每天傍晚，在通往扬中市三茅街道兴阳村文化广场的路上，总能遇见三三两两结伴而行的市民，她们都是广场舞队的成员。“以前我们吃完晚饭，要么聚在一起聊天，要么几个人一块打牌，现在村委会配了音响和灯光，我们都来这里跳广场舞，既锻炼了身体，也结交了不少朋友。”广场舞队员刘艳华笑着说。

“环境整治、乡风文明是各村（社

区）近两年的工作重点，我们不仅硬化了道路、添置了垃圾桶，还修建了文化墙、文艺舞台……”跟随三茅街道工作人员，记者来到永勤村，只见《人居环境乡风文明“双积分”管理办法》张贴在村口宣传栏的显眼位置，走近看，其中包含环境卫生、移风易俗、孝老爱亲等多个方面。

据了解，近年来，三茅街道坚持把移风易俗作为培育文明乡风、推动乡村治理的突破口，每年都评选文明家庭户，选树良好家风、文明乡风典型。各村（社区）充分发挥红白理事

会作用，大力推进移风易俗乡风文明建设，从宣传家风家训，到倡导婚事新办、丧事简办，从人居环境整治，到促进邻里和睦。今年2月，三茅街道对村规民约、居民公约的修订和约束性措施的出台已实现辖区村（社区）全覆盖。

树立文明“风向标”，三茅街道依托新时代文明实践所（站）、文化活动中、农家书屋等载体平台，通过“宣讲+文艺+互动”方式，持续开展政策宣传、文明传播、环境保护等志愿服务活动。同时，充分挖掘群众

身边的凡人善举和好人好事，通过道德讲堂、善行义举榜、村级大喇叭等讲述榜样故事，让周边群众做有比较、学有榜样。

截至目前，三茅街道共建理论宣讲、文艺志愿服务、科学普及、扶贫助困等志愿服务队12支。今年以来，累计举办普法文艺宣传、四季村晚、农民丰收节、庆祝“我们的节日”等各类移风易俗文艺晚会26场，覆盖群众5万余人。此外，三茅街道今年共有3人获评扬中好人，3人被评为第六届扬中市道德模范（提名）候选人。

透过传世名著，感受古城文化底蕴

跟着四大名著 我们一起游镇江



主办：镇江报业传媒集团 镇江文化旅游产业集团

本报记者 胡冰心 孙力

听：一个个脍炙人口的故事

除了“四大名著”，其他一些小说，像讲述岳飞故事的《说岳全传》，讲述白蛇传故事的《雷峰塔奇传》等，都和镇江有关。

《说岳全传》里，梁红玉击鼓战金山的故事，无人不知、无人不晓。《雷峰塔奇传》里讲到的白娘子、许仙在五条街开设保安堂药店，以及白娘子水漫金山寺故事，更是流传千古。当年风靡一时的电视连续剧《新白娘子传奇》拍摄时，很多镜头在金山公园里实景摄制。

《老残游记》是晚清四大谴责小说之一，作者刘鹗是镇江人。新河街上目前还有刘氏老宅。在刘鹗笔下，《老残游记》的主人公老残也是镇江人，可见刘鹗对镇江感情非常深厚。

江苏文化名人、中国作家协会会员、中国美术家协会会员王川告诉记者，在浩如烟海的明清小说里，涉及镇江的非常多，像大家熟悉的“三言”“二拍”，提到镇江的篇章比比皆是，这充分彰显了镇江深厚的历史文化底蕴。明清时的市井烟火、人生百态，全部浓缩在一个个脍炙人口的故事里。

赏：感受镇江的别样风情

事实上，除了故事发生在镇江外，透过一部部传世名著，镇江旖旎多姿的美丽风光，展现得淋漓尽致。

在《三国演义》里，跟随刘备招亲，读者好好地畅游了一番北固山，甘露寺、天下第一江山石刻、试剑石、溜马涧……诸多胜迹，一览无余。《西游记》里有个地名“江州”，这个“江州”境内有金山寺、焦山寺，自然指的是镇江无疑。除了金山外，《水浒传》还提到焦山和北固山。这三座名山的自然风光，令人心驰神往。

目之所及，皆是风景。嬉笑怒骂，皆成文章。透过一部部传世名著，感受古城镇江深厚的文化底蕴，怎能不令人心醉神迷？王川认为，无论唐诗、宋词，还是明清小说，镇江都有着深厚的文化底蕴，这是价值连城的瑰宝，值得进一步开发和利用，“‘发现镇江’视频号连续推出这三期视频，对于传承文化、宣传城市，无疑有着一定的积极意义。”



“码”上跟着四大名著一起游镇江 视频制作：孙力 施凯

看：四大名著与镇江的缘分

“甘露寺刘备招亲”的故事，在《三国演义》里是一出重头戏。周瑜定下美人计，将刘备骗到东吴。没想到孙权的母亲吴国太一眼相中刘备，将女儿孙尚香嫁给了他。除了“刘备招亲”，《三国演义》里的不少人物都和镇江密切相关。孙策在丹徒遭遇刺客，太史慈死后葬在北固山下。太史慈墓的旁边，还有一座鲁肃的衣冠冢。

《水浒传》里的英雄人物，和镇江同样有着千丝万缕的联系。“张顺夜伏金山寺，宋江智取润州城”的故事非常经典，这是平方腊的关键一战。攻取润州城后，青面兽杨志因病留在丹徒，不久即客死他乡。方腊之乱平定后，黑旋风李逵被封为润州都统制。宋江在喝下朝廷送来的毒酒后，担心性格鲁莽的李逵在自己死后造反，骗李逵也喝下毒酒，奏响一曲悲歌。

《西游记》里的唐僧，出生之时母亲亲殷小姐就被贼人掳掠。贼人想要杀死小唐僧，殷小姐趁贼人不备来到江边，将小唐僧放在木板上，推放进江水里。幸亏金山寺法明长老救下小唐僧，收养于寺中。央视版《西游记》里的这段戏，当年是在焦山江边拍摄的，饰演小唐僧的是镇江的小演员胡雯倩。

《红楼梦》里在讲述“王熙凤大闹宁国府”的故事时，提到了镇江。贾琏偷娶尤二姐之事被王熙凤得知后，她背地里唆使与尤二姐指腹为婚的张华去官府告贾琏逼退妻妾，停妻再娶。后来又担心张华将这件事告诉别人，让小厮旺儿结果了张华。旺儿在外面躲了几天，回来对王熙凤谎称张华在京口地界被劫匪打死了。

除了镇江，在全国所有城市里，没有其他任何一座城市和“四大名著”都有关系。这是镇江和明清小说特别的缘分。

华润电力镇江公司开展无偿献血活动

11月28日，华润电力镇江公司组织员工开展无偿献血活动，27名员工成功献血9200毫升。他们中有初次献血的“新兵”，还有多次献血的“标兵”。公司通过本次无偿献血活动的开展，传递正能量，履行社会责任，让更多的患者点燃生命的希望。图为华润电力镇江公司员工在献血。

吴剑章 夏群 摄影报道

镇江经开区展现经济澎湃活力

（上接1版）较上半年分别提高14.5、14.2个百分点。企业创新能力加速提升，1-10月入库科技型中小企业401家，申报高企130家；镇江赛尔尼柯自动化有限公司、金海创科技等7家企业入选国家级专精特新“小巨人”企业名单。

1-10月，镇江经开区“新三样”（新能源汽车、光伏产品、锂电池）带动作用强劲，其中光伏产品及锂电池出口达60.5亿元，同比增长62.1%，实现销售61.31亿元，同比增长61.5%；新能源汽车产业链销售额同比增长238%。

为顺应市场环境变化，提高光伏组件国际市场占有率，镇江经开区新能源产业园内企业中节能太阳能科技（镇江）有限公司，在一年多时间里，充分发挥央企品牌效应，深入市场调研，建立海外仓库，参与欧洲市场竞争，进一步提升品牌国际影响力，完善海外

销售渠道，成功与荷兰本土公司MCS BV太阳能等11家分销合作伙伴签约。中节能太阳能科技（镇江）有限公司销售部负责人方怡介绍，截至2023年10月底，企业在欧洲市场实现零的突破；亚太市场出货量同比大幅增长，同时南美洲市场也进入开发阶段，预计年底建立当地分销体系。

1-10月，镇江经开区规上工业产值同比增长3.7%；工业用电量当月同比增长10.1%，累计同比增长3.9%。部分重点产业拉动强劲，随着孚能产能的释放，中节能、金东新项目产能爬坡，玖龙包装等新增项目投产达规，1-10月造纸及新能源行业累计产值分别同比增长13.9%、45.5%，拉高全区工业产值同比增长6.8个百分点。

项目攻坚有序推进。1-10月，新签约亿元以上项目67个，累计总投资294.3

亿元，其中10-30亿元项目9个，30亿元以上项目2个；外资项目11个，占比16%，四群八链项目51个，占比76%。1-10月，省市重大项目有序建设，新建项目实现100%开工，完成投资139.9亿元，全年任务完成率88%，完成率全市第一。

随着稳增长政策效应显现，经开区服务业延续向好，1-10月，汽车4S店实现销售额52.4亿元，同比增长7.2%，较上半年回升3.6个百分点。规上服务业营业收入同比增长9.3%。其中，科学和技术服务业压舱石作用持续稳固，在港口矿业、金斯瑞蓬勃等新增企业拉动下，营业收入同比增长182.4%，拉动全区规上服务业营业收入同比增长18.2个百分点。金融市场稳健运行。截至三季度末，驻区银行金融机构存款余额为793.8亿元，同比增长14.1%；各类贷款余额为968.3亿元，同比增长35.4%。其中，制造业投放223.4亿元，同比增长8.4%；普惠金融投放111亿元，同比增长36.2%。

志愿者守护江滩“净”行时

本报讯（单杉 李媛 韩诚）近日，“青春正当时，长江净滩行”志愿服务活动举行，数十名环保志愿者与镇江市金山实验学校的学生们携手共“净”江滩。

活动开始前，志愿者们通过展板、科普教材向同学们科普长江生态与江豚保护基础知识。活动中，学生们学习如何检测水质，并在志愿者的陪同下开展长江江豚野外观测活动。志愿者们表示，希望通过带领孩子们亲身体验大自然的美丽和奇妙，增强其对长

江生态保护的意识和责任感。

据了解，市生态环境公共关系中心和江苏镇江长江豚类省级自然保护区管理处、镇江市京口区江豚保护协会联合开展的“青春正当时，长江净滩行”志愿服务活动正在火热进行中，还将开展“江心洲陆地净滩巡护”“焦北滩地净滩巡护”等活动。现面向我市社会公众（18周岁以上）招募志愿者，如有亲子家庭参与，需有至少1位家长全程跟随。招募详情请关注“镇江生态环境”公众号了解。

冬日必备的两款饺子馅，家人们码住！

冬日，一盘热气腾腾的饺子足以抚慰忙碌的身心，打工人们平时工作忙碌，小编建议，可以趁周末包饺子冻起来，早上起床时煎几个作为营养早餐，省时又省力。

在这里，小编安利两款简单易上手，不需要那么多花里胡哨的调味料的饺子馅。

- 一、芹菜牛肉馅饺子
1.准备芹菜、牛肉、洋葱、鸡肫打散备用
2.分别剁碎混合，加入蛋液及少许恒顺葱姜料酒、酱油、盐、食用油、白胡椒粉、香油，将馅料按照顺时针搅拌均匀
二、适合素食主义者的西葫芦鸡蛋馅饺子
1.准备好适量西葫芦、鸡蛋
2.将鸡蛋打散炒匀备用，西葫芦除

去瓤再擦成丝，拿盐腌出水
3.两者混合加入适量盐和香油
小贴士：热腾腾的饺子出锅后，大家千万不要忘了，倒上恒顺金优零添加香醋，只以水、糯米、麦麸、梗米、食用盐、白砂糖6种大家熟悉的配方为原料，不含防腐剂、着色剂、食用酒精，固态发酵，绵柔爽口，收获时间赋予的味道
让大家吃得营养，吃得健康。



恒顺醋业官方微信

广告

心系特扶家庭 关爱温暖人心

本报讯（孙晨飞 朱丹）日前，润州区和平路街道金泉社区党总支开展“温暖秋冬 关爱特扶家庭”走访慰问活动。

活动中，金泉社区党总支书记金涛涛和社区工作人员带着牛奶、食用油、水果等慰问品来到特扶家庭家中，为老人们送上祝福。每到一户，社区工作人员都和老人话家常、听诉求，贴心地进行交流，详细了解他们的生活情况和身体健康状况，叮嘱他们注意保暖，要保持积极乐观的生活态度，有困难及时与社区联系。

金涛涛表示，除了生活上给予特扶家庭更多关怀和帮助下，社区还会在精神上给予他们安慰和疏导，确保特扶家庭联系人制度落实到位，为特扶家庭提供更多温暖的服务，把爱和关怀送到特扶家庭心坎上。

电网检修公告

2023年12月1日，国网镇江供电公司将在镇江市京口区、丹徒区、新区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力微



信公众号进行查询。

扫码下载“网上国网”App，完成“注册登录”-“户号绑定”，依次点击“更多”-“查询”-“电网检修信息”，可按位置查询或户号查询。

镇江供电公司 2023年11月30日

关于催办散装水泥专项资金预缴款返退结算的公告

请在原镇江市散装水泥办公室缴纳散装水泥专项资金且尚未办理返退散装水泥专项资金结算业务的单位，见报后自查是否符合返退条件。如符合返退条件，请按下面的时间要求及时与镇江市新型建材发展中心联系，按规定办理结算手续。如逾期未联系，我中心将按照有关文件规定及审

计要求把相应散装水泥专项资金预缴款全额结转国库。时间要求：2023年12月31日前核对清算2012年缴费项目。联系电话：85038939，地址：镇江市中山东路98号3楼。

镇江市新型建材发展中心 2023年11月30日